
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 
CÂMARA DE VEREADORES DE WESTFÁLIA 
Rua Leopoldo Fiegenbaum, 488 – Westfália/ RS 

CEP 95893.000 – FONE (0xx51) 3762 4553 
E-mail: legislativo@westfalia.rs.gov.br 

 

 

 

O

ATA Nº 02/2024 – Ordinária 

 

No dia dezenove de fevereiro de dois mil e vinte e quatro, às dezenove horas, na Sala de Sessões 

da Câmara de Vereadores, reuniram-se em Sessão Ordinária os seguintes vereadores: Carlos 

Möllmann, Evanir Roberto Baller, Jucimar Oneide Docena, Rejane Ahlert Eggers, Renato Gaspar 

Herbert, Rene Rex, Simone Aline Tischer Landmeier, Tais Pott Rückert e Valério da Fonseca. 

Invocando a proteção de Deus, da Lei e do Povo de Westfália, a presidente declarou aberta a Sessão 

e convidou a vereadora Tais Pott Rückert para ler uma passagem bíblica. Na sequência foi lida a 

Ata Ordinária nº 01/2024, que colocada em discussão e votação, foi aprovada por unanimidade de 

votos. Após, foi aprovado por unanimidade de votos o PEDIDO DE LICENÇA do vereador Carlos 

Möllmann – PP, para tratar de interesse particular, pelo período de trinta dias, a contar de primeiro 

de março a trinta de março do corrente ano. Uso da tribuna: Renato Gaspar Herbert- 

Inicialmente saudou a todos. “Primeiramente quero aqui falar sobre a ida de uma comitiva a 

Brasília em busca de recursos para melhorar no município de Westfália. O Executivo esteve 

representado pelo prefeito Joacir Docena e vice-prefeito Clecio Spellmeier, o Legislativo por mim 

Renato Gaspar Herbert, Valério da Fonseca e Rene Rex. Durante os três dias de visitas foram feitos 

todos os esforços para visitar o máximo de gabinetes da Câmara dos Deputados Federais e do 

Senado Federal. No gabinete do senador Paulo Paim do PT foi prometido uma emenda de um valor 

ainda a confirmar a ser entregue ainda esse ano. Já no gabinete do senador Hamilton Mourão – 

Republicanos - também fomos bem recebidos e foi solicitado uma emenda em prol dos recursos 

financeiros para o município para a saúde e pavimentação, o qual informou que estudaria o caso e 

veria a possibilidade de repassar ao município. Na Câmara dos Deputados visitamos os gabinetes 

de vários partidos. No gabinete da deputada Denise Pessôa, do PT, fomos agradecer a mesma pelo 

envio de uma emenda já destinada ao município no valor de R$300.000,00 (trezentos mil reais), 

além disso foram encaminhados outros projetos. O deputado Elvino Bohn Gass, do PT cadastrou 

uma emenda de R$ 300.000,00 (trezentos mil reais) para pavimentação das vias rurais. No gabinete 

do deputado federal Lucas Redecker foi assumido pelo mesmo o compromisso de viabilizar uma 

emenda para o município, a ser entregue nos próximos meses, ele virá a Westfália pessoalmente 

fazer a entrega do recurso. E assim fomos em todos os outros gabinetes, os quais os meus colegas 

do Legislativo também podem se manifestar sobre as solicitações encaminhadas aos parlamentares. 

Fui procurado por vários munícipes que solicitaram roçada na beira das estradas das vias rurais, 
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entrando em contato com o Executivo e a Secretaria de Obras, estes me informaram que os 

funcionários do setor estavam em férias e agora retornando das mesmas. Peço aos munícipes que 

tenham um pouco de paciência, pois assim que possível as roçadas serão efetuadas. Parabenizo os 

envolvidos na organização do 11º Encontro dos Trilheiros que reuniu motoqueiros de vários 

municípios da região e do Estado, estes trilharam rotas de várias localidades, oportunizando 

momentos de descontração aos participantes e a todos que prestigiaram este evento. Quero lembrar 

que segunda-feira, hoje, retornam as aulas em todo município, desejo um bom retorno aos alunos 

e que seja um ano de grande aprendizagem. Aos professores um excelente ano letivo, que possamos 

nos unir em favor da educação, a qual é o primeiro passo para um futuro melhor. Se alguém tiver 

alguma dúvida sobre o funcionamento do retorno as atividades, que se dirija a Secretaria de 

Educação ou entre com contato com a escola, se for necessário também estou à disposição para 

ajudar. Sendo o que eu tinha no momento, grato pela atenção, boa noite.” Finalizou. René Rex- 

Inicialmente cumprimentou a todos. “Primeiramente quero dizer que estou feliz em voltar a esta 

Casa, agradecer a Anelise Horst que ocupou essa cadeira e fez um ótimo trabalho e também ao 

Prefeito que confiou no meu trabalho como secretário na Secretaria de Agricultura e em especial 

aos servidores desta pasta que são excelentes profissionais. Quero falar um pouco da viagem a 

Brasília, da nossa comitiva, fomos muito bem recebidos em todos os gabinetes e vamos colher bons 

frutos, falo em nome da bancada do MDB, em que o deputado Alceu Moreira e Marcio Biolchi 

prometeram recursos para os próximos meses. E como hoje começaram as aulas, um excelente 

trabalho aos professores, e um bom estudo aos alunos. E por último, parabenizar a equipe 

Tatutrancado pelo encontro de trilheiros no dia de ontem, aos organizadores, integrantes do grupo 

e todos os proprietários de terras por onde passaram, porque foram centenas de motos. Por ora era 

isso, obrigado pelo espaço e atenção de todos.” Finalizou. Jucimar Oneide Docena- Inicialmente 

cumprimentou a todos. “ Como dito anteriormente pelos colegas que me antecederam, referente a 

essa viagem que tiveram a Brasília, como o Prefeito e o Vice-prefeito fizeram parte dessa comitiva, 

eu enquanto Presidente desta Casa fui incumbido de exercer por quatro dias como Prefeito em 

exercício, quero agradecer ao Prefeito e ao Clécio também pela oportunidade, eu acho que eu nunca 

tinha passado por uma oportunidade dessas, apesar de estar praticamente onze anos na vida política, 

é muito interessante porque tu acaba ouvindo diretamente as pessoas, as pessoas acabam te 

procurando, tu acaba vendo de uma outra forma o setor público. Eu que já trabalho há mais de 24 
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anos no setor público, apesar de trabalhar na área mais técnica tenho uma visão, mas olhando mais 

a parte política como agente político consegui ter uma outra percepção de como é ser um 

administrador público. Minha primeira incumbência foi receber os professores da nossa Secretaria 

de Educação, do nosso educandário, onde fui muito bem recebido pelos professores do turno da 

manhã e turno da tarde, foi muito bom, trocamos algumas ideias, algumas informações e foi muito 

legal mesmo visitar esses profissionais que são peça fundamental, uma delas, para movimentar a 

nossa educação aqui no nosso município. Também aproveitei a oportunidade, recebi algumas 

ligações, algumas visitas, algumas pessoas pedindo, como o colega vereador Renato falou a pouco, 

roçadas, problemas em alguns acessos, as estradas com buracos e enfim, eu sei que nos últimos 

meses nós passamos por momentos bem complicados, chuvas torrenciais que acabaram 

danificando muito as nossas estradas. Também dezembro, janeiro, fevereiro são períodos de férias, 

e por lei nós temos que disponibilizar as férias para nossos servidores, eles têm direito, então é uma 

questão de que temos que ter bom senso também. Até fui questionado sobre uma patrola que estaria 

parada, até tinha comentário que teria algum problema a patrola, na verdade parece que um servidor 

no final do ano passado, ele pediu exoneração do cargo e até o momento não foi chamado novo 

servidor para fazer uso desta máquina. Então, conversando com o secretario durante essas visitas 

que nós fizemos, ele prometeu tão logo os servidores voltassem de férias que seriam resolvidos os 

problemas das roçadas, o problema das estradas, algumas estão sendo feitas, outras serão feitas no 

decorrer deste mês, ele prometeu antes do inverno melhorar toda situação das estradas aqui do 

nosso município. Visitamos também aquele acesso asfáltico que está sendo feito na Linha 

Paissandu, em direção ao Guarani, tem alguns problemas lá para serem visto, foi conversado com 

os proprietários, deslocamento de postes, problemas de asfalto próximo ao aviário, enfim, baixar 

um pouco o asfalto pra não ficar muito alto com a propriedade que se encontra no lado de baixo, 

do Kohl e do Famil, enfim, problemas de água lá também, foi conversado. Fomos também visitar 

essa rua ali, próximo a residência do vereador Carlos, temos frequentemente problema de que 

quando dá essas pancadas de chuva acaba alagando, então está sendo estudada uma forma de 

aumentar a canalização, então teve o engenheiro presente, assim que for feita essa correção do 

asfalto vai ser modificada essa parte,  foi prometido trocar toda essa tubulação que for necessária 

e tiver como. Então, agradecer mesmo a essa oportunidade, fiquei muito contente, claro que quatro 

dias passam rápido, mas assim, agradecer mesmo, de coração a essa oportunidade, fiquei bem 
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entusiasmado pela oportunidade. Gostaria de pedir agora para a Secretaria de Obras, mais 

precisamente para o nosso eletricista, claro, com a autorização do secretário Lupatini, temos talvez 

em outros pontos também, mas o ponto que o pessoal me procurou, ali na Praça da Amizade nós 

temos essas lâmpadas ao redor, onde é feito caminhada, essas lâmpadas não estão funcionando, 

então eu pediria, eu sei que a noite tem muitas pessoas que gostam de caminhar, e quando escurece 

essa parte ali, as mulheres, as crianças, enfim, moças, por estar escuro se torna um ambiente um 

pouco perigoso, claro que nunca se escutou nada, mas como tem lâmpadas, acho que nós temos 

que pegar e ligar essas lâmpadas, fazer funcionar para que todos possam ter segurança e 

tranquilidade na hora de fazer sua caminhada, tem muitas pessoas que frequentam essa Praça, como 

outras também, então eu pediria para que a Secretaria de Obras desse uma atenção e resolvesse 

esse problema da iluminação. Outro assunto diz respeito ao Lar Trindade lá da Boa vista - Teutônia, 

o proprietário, senhor Ari Wasen, ele me ligou faz umas três semanas, no final do ano passado, eu 

não me recordo se foi setembro, outubro, novembro, não lembro mais o período, ele teve um 

prejuízo muito grande lá com a tempestade, parece que arrancou parte do telhado, parece que 

derrubou paredes, enfim, eu não sei a proporção bem do estrago que teve lá, então ele pediu se 

vereadores daqui, a comunidade, algum empresário que tenha interesse de ajudar o Lar Trindade, 

inclusive tem alguns vovôs e vovós daqui do município, minha mãe esteve lá também, pediu se 

alguém puder fazer doação, uma doação em nome do lar mesmo, tenho até o CNPJ 13104676/0001-

77, qualquer coisa entra em contato comigo quem quiser fazer doação, R$1,00 (um real) , R$50,00 

(cinquenta reais), R$100,00 (cem reais), quem puder ajudar, é um lar que cuida os idosos, sem fins 

lucrativos, ele mantem a muito tempo, com muito esforço, conheço o ambiente de lá, então ela está 

pedindo para todos empresários da região que tem interesse e quem puder ajudar, ele agradece. Era 

isso pra hoje, boa noite a todos.” Finalizou. PROJETO DE LEI Nº 05/2024 DO PODER 

EXECUTIVO: estabelece o valor do patrocínio para a participação do Esporte Clube Juventude 

no 2º Intermunicipal Sicredi 2024 e da outras providências. Colocado em discussão e votação, foi 

aprovado por unanimidade de votos. PROJETO DE LEI Nº 06/2024 DO PODER 

EXECUTIVO: autoriza o Poder Executivo a convocar em regime complementar de carga horária, 

por dez horas semanais um pediatra e dá outras providências. Colocado em discussão e votação, 

foi aprovado por unanimidade de votos. PROJETO DE LEI Nº 07/2024 DO PODER 

EXECUTIVO (em regime de urgência): autoriza o Poder Executivo a contratar professores em 
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caráter temporário e de excepcional interesse público e dá outras providências.  Colocado em 

discussão e votação, foi aprovado por unanimidade de votos. MOÇÃO DE APOIO Nº 01/2024 

DO PODER LEGISLATIVO: moção de apoio ao Projeto de Lei 1396/2023 de autoria da 

Deputada Federal Denise Pessoa (PT/RS), que objetiva conferir ao município de Westfália/RS, o 

título de “Capital Nacional Westfália- Dossland” (Terra do Biscoito). Colocada em votação, foi 

aprovada por unanimidade de votos. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente declarou 

encerrada a presente Sessão, convocando todos os vereadores para a Sessão Ordinária a realizar-se 

no dia doze de março de dois mil e vinte e quatro, às dezenove horas na Câmara Municipal de 

Vereadores de Westfália. 

 

 

_________________________________                     _________________________________ 

            Jucimar Oneide Docena                                                  Rejane Ahlert Eggers 

PRESIDENTE                                                                       SECRETÁRIA 
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